

以改革开放姿态接力奋斗

——习近平总书记重要讲话在广大知识分子和青年学生中引发热烈反响

《人民日报》（2018年12月24日 01版）

四十载必由之路，“高举中国特色社会主义伟大旗帜，不忘初心，牢记使命，将改革开放进行到底”；

再出发使命必达，“在新时代创造中华民族新的更大奇迹”“创造让世界刮目相看的新的更大奇迹”！

习近平总书记18日在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话，在广大知识分子和青年学生中引发热烈反响。大家表示，要不断丰富和发展改革开放40年积累的宝贵经验，顺应历史潮流，把握发展大势，奋发有为，锐意进取，以改革开放的姿态接力奋斗，开创美好未来。

四十载春华秋实

勤劳智慧勇气创人间奇迹

“我们用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程。在中国人民手中，不可能成为了可能。我们为创造了人间奇迹的中国人民感到无比自豪、无比骄傲！”习近平总书记掷地有声的话语，引发广大知识分子的强烈共鸣。

61岁的中国工程院院士杨德森，是我国恢复高考后的第一届考生。1977年的那场考试，唤醒了正在乡下插队的他尘封已久的“大学梦”，也改变了整整一代人的命运轨迹。

“改革开放40年来，制度枷锁被打破，人的活力被激发，个体命运在祖国日新月异的发展中得到了自我实现。”习近平总书记对改革开放40年光辉历程的总结回顾，令这位水声专家心潮澎湃。

“我很庆幸，找到了奋斗一生并为之骄傲的事业。”他说，改革开放创造的宝贵机遇，鼓舞激励着一代代人奋发向前，在各领域勇立潮头。

18日，被授予改革先锋称号的载人深潜技术专家叶聪在人民大会堂现场聆听了总书记的重要讲话。6年前的他，曾驾驶“蛟龙”号下潜至马里亚纳海沟7020米深的海底，在世界载人深潜的榜首上刻下中国人的名字。

“改革开放伟大时代，见证了中国载人深潜从默默无闻到走近世界舞台中央，也见证了中国科技从‘跟跑’到‘并行’再到部分‘领跑’的飞跃。正是一代代科研工作者秉持改革开放精神，用勤劳、智慧、勇气，将一个个不可能变为可能。”叶聪说。

习近平总书记对改革开放巨大成就的全面深刻总结，令北京大学光华管理学院院长刘俏倍感振奋。“得益于改革开放和思想解放所释放出的摄人心魄的力量，我们亲历了人类经济史上

的奇迹。”刘俏表示，40年来，中国建成了完整的现代工业体系和产业集群，形成了独具中国特色的发展道路。

万里之外的“象牙海岸”，中国援科特迪瓦农业技术组水稻专家张勇正在为当地人传授农业知识。近年来，中国农学家已为该国培育出10余个水稻新品种，其中更有4个新品种被当地人亲切地称为“中国品种”。

“40年来，中国智慧、中国方案惠及全球，为许多发展中国家走向现代化提供了成功经验。我们积极参与经济全球化进程，日益成为国际社会公认的世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。”张勇说。

近几日，贵州安顺市文联主席姚晓英正在酝酿筹办一场文学新人成长与文学作品繁荣座谈会，期待培养更多新锐作家，促进当地文学发展。

“对贵州来说，艺术担当就是当前的精神动车组。”姚晓英说，改革开放40年，艺术园地中的物种缤纷、艺术表现手法的创新得到实践，百姓的文化生活与权益保护在电影院、摄影采风的画面中得到彰显，这些无不印证了习近平总书记对坚持发展社会主义先进文化的深刻阐述。

重实干奋发有为

蹄疾步稳行康庄大道

改革先锋、我国经济体制改革理论的探索者林毅夫，是40年经济腾飞的见证者、研究者、推动者。在他看来，荣获改革先锋称号，更体现了一种责任，既是对过去的肯定，也是对未来的期许。

“改革开放这40年，是一个理论创新的阶段，我们应该感谢这个时代。”林毅夫说，习近平总书记在讲话中多次提到“理论创新”，我们只有脚踏实地，扎实研究，不断总结过去经验，洞察潜在机遇和挑战，才能掌握主动，切实找到解决问题、克服挑战的根本办法。

人才是关键，教育是基础。对习近平总书记提到的我国教育事业取得的巨大成就，西藏民族大学学生益西桑布深有体会。

“我感受最深的便是教育政策给西藏带来的福利。这些年，我们实行直到高中毕业的15年免费义务教育，各类助学政策，让偏远地区孩子求学的梦想照进现实。”益西桑布说，这些都得益于改革开放以来国家的飞速发展，得益于党中央对西藏的关怀。他期待着毕业后尽快回到家乡，努力在新时代贡献自己的一份力量。

西安交通大学科技扶贫博士团成员林舒进，曾在陕西安康市平利县参与扶贫工作。他充分发挥自己市场营销专业的优势，帮助当地农民销售农产品，组建扶贫产品众创联盟。“总书记在讲话中再次发出打赢脱贫攻坚战的动员令。我非常愿意用自己所学的知识为贫困群众多做些实事，帮助他们早日脱贫致富。”

在上海交通大学医学院附属仁济医院外科大楼，副院长、肝脏外科主任夏强刚刚顺利完成两台儿童肝移植手术。

“总书记强调要以人民为中心，不断实现人民对美好生活的向往。这正是我们一以贯之的工作准则。”夏强表示，随着生活水平的提高和生活方式的改变，老百姓对健康提出了更高的要求，我们要不断提高技术、完善服务，挽救更多的生命，为保障群众健康不断努力。

四处奔波寻找案件的突破口，帮助农民工重拾对生活的信心，推动全社会树立法治信仰……北京致诚农民工法律援助与研究中心公益律师于帆，10年来义务为农民工和贫困人员“代言”，为那些陷入无助的困难群体点亮希望之灯。

“总书记对促进社会公平正义的郑重宣示，让我更加坚信公平正义是能够看得见摸得着感觉得到的温暖阳光。我愿意用自己的余热继续为广大的农民工朋友服务，为促进社会和谐贡献力量。”于帆说。

勇担当再书华章

信仰信念信心聚磅礴力量

信仰、信念、信心，任何时候都至关重要。聆听着习近平总书记的重要讲话，人们看到改革开放40年一路走来的辉煌，更看到坚持和发展中国特色社会主义事业的美好未来。

“新时代是奋斗者的时代。改革开放的未来，就掌握在我们青年人手中。”哈尔滨工业大学机电工程学院硕士一年级学生李蕴洲坚定地说。专注于智能机器人研发领域的他，已在全国各类创新创业大赛中频频斩获大奖。

在即将成为一名新闻工作者的云南大学新闻与传播专业研究生严婷眼中，“敢为天下先、敢闯敢试”不仅是改革开放的精神写照，更应是每个青年人与生俱来的气质。

“不怕吃苦、不畏艰辛、不惧挑战”——严婷用3个“不”对自己未来的职业生涯提出了要求，立志成为一名全能型、创新型记者，坚持为人民做新闻，用奋斗礼赞青春，为国家贡献力量。

走过千山万水，仍需跋山涉水。从习近平总书记重要讲话的字里行间，安徽大学法学院教授陈宏光看到了40年一路走来的自己，更激发了新时代继续前行的信心与动力。

“随着改革步入‘深水区’，推进全面依法治国面临的困难与挑战不言自明。此时，信仰、信念、信心就是我们的‘加油站’，让我们在船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候，继续勇立潮头、奋勇搏击，凝聚起推动法治中国建设的磅礴力量。”陈宏光说。

这场实现中华民族伟大复兴的接力跑，每段路程都有艰巨的任务，每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。

在伶仃洋上“作画”，在大海深处“穿针”——经历了14年设计建设的港珠澳大桥，已成为世界交通建设史上的新标杆。

如今，上万建设者用青春、热血、智慧和汗水浇筑的大桥“由建转营”进入“下半场”。畅想未来，全程参与港珠澳大桥研究设计工作的大桥管理局副局长余烈信心满怀：“我们正在谋划智慧运维，通过开展多层次、全方位的科技创新，引领行业技术发展，续写改革开放新的更辉煌篇章。”

（新华社北京12月23日电）